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Comparaison des courbes de demande d'une firme en concurrence parfaite et d'un monopole
Dans la mesure ov une firme individuelle en concurrence parfaite ne peut pas influencer le prix de marché du
bien, elle fait face & une courbe de demande horizontale D, comme indigué ou graphigue o). Un monopole
peut en revanche influencer le prix. Puisqu'il est le seul vendeur du secteur, sa courbe de demande est fa courbe
de demande de marché Dy, comme indiqué au graphique (b). Pour vendre davantage il doit diminuer le prix ; il
fuit auamenter le orix en réduisant la quantité oroduite.
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[image: image5.png]Le comportement d'un monopole

En concurrence parfaite, le prix ef la quantité sont déterminés par I'offre et la demande. Ici, I'équilibre est en C,
avec P comme prix et Q¢ comme quantité produite. Un monopoleur réduit la quantité offerte jusqu’en Qy, ef se
déplace vers le haut de la courbe de demande de C en M, augmentant le prix jusqu'a Py.
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[image: image9.png]Les courbes de demande, ae recette totale et de recette marginaie d'un monopole

Le graphique (a) représente pour le monopole les courbes de demande et de recefte marginale des diamants,
tirées du tableau 14.1. La courbe de recette marginale est située sous la courbe de demande. Pour le
comprendre, regardez le point A sur la courbe de demande, o 9 diamants sont vendus 550 € chacun, générant
une recette fotale de 4950 €. Pour vendre un 102 diamant, le prix des 10 diamants doit étre ramené a 500 €,
comme |'indique le point B. En conséquence, la recette fotale augmente de I'équivalent de V'aire verte (I'effet
quantité : 500 €) mais diminue de |'équivalent de I'aire orange (I'effet prix : ~450 €). De sorte que la recefte
marginale du 10¢ diamant est de 50 € {la différence entre les aires verte et orange), ce qui est bien plus faible
que son prix de 500 €.

Le graphique [b) représente pour le monopole la courbe de recette fotale des diamants. A mesure que la
production augmente de O & 10 diamants, la recette totale augmente. Elle atteint son maximum pour 10 diamants
~ le niveau pour lequel la recette marginale est égale a O - et diminue ensuite. L'effet quantité domine I'effet prix
quand la recette fotale augmente ; l'effet prix domine I'effet quantité quand la recette totale diminue.
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[image: image11.png]La production et le prix qui maximisent le profit dv monopole

La figure représente les courbes de demande, de recette marginale et de cott marginal. Le coiit marginal d'un
diamant est de 200 €, et la courbe de coiit marginal est donc horizontale au niveau de 200 €. Selon la régle du
produit optimal, le niveau de production qui maximise le profit du monopole se situe au point ot Rm = Cm, ici le
point A o0 les courbes ae coli marginal et de recette marginale se coupent au niveau de production de

8 diamanis. On frouve fe prix que peut prafiquer De Beers pour un diemant en cllant sur le point de lo courbe de
demande situé directement au-dessus du point A, ici e point B - un prix de 600 € par diomant. Le profit est de
400 € x 8 = 3200 €. Un secteur parfaitement concurrentiel produirait la quantité pour laquelle P = Cm,
correspondant au point C oU la courbe de demande et la courbe de colt marginal se coupent. Un secteur
concurrentiel produirait donc 16 diamants, les vendrait au prix de 200 €, et ferait un profit nul.
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